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Aus den Verhandlungen des Gemeinderates, 14. März 2024 und 20. März 2024 
 
 
Ortsplanungsrevision 
Der Gemeinderat hat die Ortsplanungsrevision zur öffentlichen Mitwirkung verabschiedet. 
Die erarbeiteten Grundlagen der Ortsplanungsrevision bestehen im Wesentlichen aus den 
folgenden Dokumenten: 

• Baureglement 

• Zonenplan Siedlungsgebiet 

• Schutzzonenplan 

• Zonenplan Gewässerraum und Gefahrengebiete 

• Erläuterungsbericht zur Ortsplanungsrevision 

• Landschaftsinventar 

• Richtplan Verkehr (Fussverkehr und Veloverkehr) mit Erläuterungsbericht und Mass-
nahmenblätter 

 
Nach Klärung einzelner Detailfragen werden die Unterlagen der Ortsplanungsrevision ge-
plant ab 2. Mai 2024 öffentlich aufgelegt werden. Am Mittwoch, 1. Mai 2024, 19.30 Uhr, fin-
det in der Turnhalle Kirchdorf ein öffentlicher Informationsanlass zur Ortsplanungsrevision 
statt. 
 
 
Realisierungskredit Erneuerung und Erweiterung Schulanlage 
Die vom Gemeinderat eingesetzte Baukommission hat mit dem beauftragten Büro Brügger 
Architekten, Thun, das Vorprojekt für die Erneuerung und Erweiterung der Schulanlage Zelg 
erarbeitet. Das Projekt beinhaltet die Sanierung und Erweiterung des Schulhauses, die Sa-
nierung der Turnhalle sowie Umgebungsarbeiten. Der Gemeinderat hat beschlossen, den 
Realisierungskredit von 10.3 Mio. Franken der Gemeindeversammlung am 30. Mai 2024 
zum Beschluss vorzulegen. 
 
Am Dienstag, 21. Mai 2024, 19.30 Uhr, findet in der Turnhalle Kirchdorf ein öffentlicher In-
formationsanlass statt, an dem das Vorprojekt vorgestellt wird und Fragen aus der Bevölke-
rung beantwortet werden. 
 
 
Jahresrechnung 2023 
Die Jahresrechnung schliesst deutlich besser ab als budgetiert. Im Gesamthaushalt resultiert 
ein Ertragsüberschuss von 174'000 Franken. Budgetiert war eine Aufwandüberschuss von 
273'700 Franken. Im steuerfinanzierten Haushalt sind Minderaufwände in den Bereichen 
baulicher und betrieblicher Unterhalt sowie tiefere Schulgeldbeiträge ausschlaggebend. We-
sentlich beigetragen zum positiven Resultat haben die Spezialfinanzierungen Wasserversor-
gung und Abwasserentsorgung: 
 
Bei der Wasserversorgung waren neben tieferen Unterhaltskosten ausserordentliche An-
schlussgebühren sowie höhere Löschgebühren als budgetiert zu verzeichnen. Bei der Ab-
wasserentsorgung fielen ebenfalls die tieferen Unterhaltskosten sowie hohe Anschlussge-
bühren ins Gewicht. Auch die beiden anderen Spezialfinanzierung Feuerwehr und Abfallent-
sorgung schliessen besser ab als budgetiert. 
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Gemeindeversammlung 
Der Gemeinderat hat die Traktandenliste für die Gemeindeversammlung vom 30. Mai 2024 
festgelegt: 
. Jahresrechnung 2023, Genehmigung 
. Mehrwertabgabereglement, Revision 
. Erneuerung und Erweiterung Schulanlage Zelg, Realisierungskredit 
. Externe Unterstützung Bauverwaltung, Kreditbeschluss 
. Bewilligungskompetenz Viehschauplatz, Kenntnisnahme 
 
 
Baubewilligungen 
Folgende Baugesuche wurden bewilligt: 

• Schären Thomas und De Leonardis Daniela, Gelterfingen, Erstellung Gartenhaus, 
Säilere 2 

• Streit Marcel, Noflen, Abbruch Garagen und Erweiterung Einstellraum, Hub 51b (un-
ter Vorbehalt, dass keine Einsprachen eingehen) 

• Stucki Samuel, Noflen, Abbruch und Neubau Stöckli, Neumatt 49 (unter Vorbehalt, 
dass keine Einsprachen eingehen und die Amts- und Fachstellen zustimmen) 

• Zysset Urs, Kirchdorf, Kirchdorf, Projektänderung Stall Thalgutstrasse 51 (unter Vor-
behalt, dass die Amts- und Fachstellen zustimmen) 

 
 
Bistro Dorfträff Kirchdorf 
Der Gemeinderat hat beschlossen, dem Verein Treffpunkt Kirchdorf den Saal sowie die Küche 
im Dorfträff für das Angebot eines Mittagessens (1x im Monat) und für 4 Kulturanlässe pro 
Jahr zur Verfügung zu stellen. Der Gemeinderat begrüsst die Initiative des Vereins und hofft, 
dass das Angebot durch die Bevölkerung genutzt wird und breite Unterstützung findet. 
 
 
Personelles 

• Damaris Ebneter, stellvertretende Gemeindeschreiberin, hat den Gemeinderat darüber 
informiert, dass sie schwanger ist und nach dem Mutterschaftsurlaub in einem kleine-
ren Pensum weiter bei der Gemeindeverwaltung Kirchdorf arbeiten möchte. Der Ge-
meinderat schreibt die Stelle zur Neubesetzung aus und ist froh, ab Februar 2025 in 
reduziertem Umfang weiterhin auf die Dienste von Damaris Ebneter zählen zu können. 

• Der Anstellungsgrad von Adrian Geissbühler, Mitarbeiter Werkhof, wird am April 2024 
von bisher 60 % auf neu 80 % erhöht. 

• Veronika Siegfried hat ihren Vertrag als Mitarbeiterin Reinigung Liegenschaften per 
Ende Juni 2024 gekündigt. Die Stelle wird zur Neubesetzung ausgeschrieben (20 %). 

 
Der Gemeinderat dankt den Mitarbeitenden für ihren wertvollen Einsatz für die Gemeinde. 
 
 
Betriebsbewilligung Restaurant Linde Gelterfingen 
Der Gemeinderat hat zur Kenntnis genommen, dass das Regierungsstatthalteramt an Jovana 
Hrvacanin, Liebefeld, die unbefristete Betriebsbewilligung für das Restaurant Linde Gelterfin-
gen erteilt hat. 
 
 
 
Gemeinderat Kirchdorf 


